

武裝力量230萬 陸海空二炮首次公開

雄師亮劍 決戰決勝

國防部：中方戰略意圖坦蕩透明

據中新社北京電 中國國防部新聞發言人楊宇軍昨日表示，軍事透明度事關國家安全，是一個相對的概念，世界上沒有哪一個國家在軍事上是絕對透明的。軍事透明包括戰略意圖透明和軍事能力透明兩個層面。「中方在戰略意圖上是坦蕩與透明的，在軍事能力方面非常透明。」

透明度切合發展水平

中國政府16日發表國防白皮書。在當天舉行的新聞發布會上，記者問，白皮書首次公布了一些數據，表明中國軍事透明度有所提高，但與國際社會期望相比還有一定距離。對此，楊宇軍指出，每個國家都有自己的軍事禁區，對外透明的範圍、方式、內容和時機是各國依據自身的安全利益作出的決定。他表示，軍事透明包括戰略意圖透明和軍事能力透明兩個層面。中方在戰略意圖上是坦蕩與透明的。近年來，中國與23個國家的防務部門建立了戰略磋商機制，軍隊領導人多次出席多邊會議、發表公開演講，接受國內外記者採訪，還建立了國防部新聞發言人制度，開設了國防部網站，通過多種方式向外界介紹中國的國防政策、安全關切和中國軍隊的使能任務。「中國的軍事透明度非常高，符合中國軍隊的發展實際，也與現階段國家的經濟社會發展水平相一致。」

白皮書亮點：七個「首次」

香港文匯報訊 對於中國政府16日發表的國防白皮書，多位軍事專家分析指出，白皮書彰顯了中國軍隊繼續增加透明度、加大增信釋疑的力度；明確了國家安全利益變化對軍事力量運用方式的重大影響；強調維護生存安全與維護發展安全都是軍隊高度關注的重要方面的基本用意。

白皮書「亮點」表現在7個「首次」：
首次系統闡述武裝力量多樣化運用的政策和原則；
首次專章詳細介紹裝備工作；
首次披露陸軍機動作戰力量及海空軍人數；
首次以政府文告對外公布集團軍番號；
首次公布二炮部隊導彈型號名稱；
首次提及維護海外利益問題；
首次強調維護海上戰略通道安全問題。

對於白皮書首次說「保持常備不懈的戰備狀態」一節，軍事科學院國防政策研究中心主任陳炳接受中新社採訪時表示，和平時期武裝力量運用的目標和任務，首先就是保衛邊防、海防、防空安全。戰備工作是軍隊全局性、綜合性、經常性的工作。提高戰備水平，保持常備不懈的戰備狀態，是打勝仗、打勝仗的前提條件，是有效應對多種安全威脅、完成多樣化軍事任務的重要保證。

維護海洋太空網絡安全
「必須指出，日常戰備工作和演習演練本身就是武裝力量的重要運用方式，它本身展現出來的強大威懾和實戰能力，為遏制戰爭和打贏戰爭奠定了基礎。這是白皮書專節介紹戰備工作和實戰化演習演練的現實意義。」陳炳說。

白皮書還首次設立了「維護海洋權益」和「維護海外利益」兩節，陳炳認為，這反映了發展利益已經成為國家利益重要組成部分的客觀現實。隨著中國發展與世界發展的關聯度空前增強，中國的安全利益正在從陸上安全向海洋、太空和網絡空間安全延伸，從國土安全向海外利益安全延伸，從傳統安全向非傳統安全延伸。中國武裝力量既要保衛領土、內水、領海、領空安全作為根本任務，又要拓展戰略視野和防衛空間，堅決維護國家海洋權益和在太空、網絡空間的安全利益，在更大空間範圍內維護國家利益和爭取戰略主動。同時，海外能源資源、海上戰略通道以及海外公民、法人的安全問題日益凸顯，要從保障國家發展利益和保護人民利益的高度，加強海外行動能力建設，為維護國家海外利益提供可靠的安全保障。

專家解讀
中國戰略威懾的核心力量，由核導彈部隊、常規導彈部隊、作戰保障部隊等組成，裝備東風系列彈道導彈和長劍巡航導彈。

四、武警部隊：由內衛部隊和警備部隊組成，擔負執勤、處置突發事件、反恐等任務。

六、民兵：不脫產群眾武裝組織，解放軍後備力量。

總計：230萬人

「哈爾濱」號導彈驅逐艦



「遼寧」號航空母艦

武警首要處突反恐

據中新社電：國防白皮書指出，中國武裝力量依照法律法規參加維護社會秩序行動，防範和打擊恐怖活動。

白皮書說，武警部隊是國家處置公共突發事件、維護社會穩定的骨幹和突擊力量。武警部隊構建以機動兵力為主體、以執勤部隊組建兵力為補充、以警種部隊和院校兵力為支援的處突維穩力量體系，完善以國家級反恐隊、省級特勤中隊、市級特勤排、縣級應急班為主體的處突反恐力量體系。解放軍派出相關力量協助公安、武警部隊完成重大活動安保任務。

駐港澳部隊 依法履行防務
陸軍主要承擔防範恐怖活動、核化生爆檢測、醫療救援等任務，海軍主要承擔排除水域安全隱患、防範來自海上恐怖襲擊等任務，空軍主要承擔保衛重大活動舉辦地和周邊地區空中安全等任務。民兵是維護社會穩定的一支重要力量，參加治安聯防、社會管理綜合治理、重大活動安保等行動。

白皮書還談到，駐港澳部隊是中央人民政府駐港澳特別行政區的部隊，依法履行防務職責。港澳駐軍法規定，特區政府在必要時可以向中央人民政府請求駐軍協助維持社會治安和救助災害。駐港澳部隊應時組織聯合海空巡邏和年度演習演練活動，參與特區政府組織的海上空聯防聯合演習。



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）最新版的國防白皮書不僅詳細介紹解放軍陸海空三大軍種的兵力和編成，更首次以政府文告形式披露陸軍18個集團軍番號、人數及海空軍人數及配備，指中國武裝力量共有230萬人，其中陸軍85萬人，海軍23.5萬人，空軍39.8萬人。軍方在昨日記者會上強調，「中國愛好和平，但如果有人要把戰爭強加到我們頭上，我們就必須能夠決戰決勝，不辱使命。」

國防白皮書

據白皮書介紹，中國陸軍機動作戰部隊包括18個集團軍和部分獨立合成作戰師（旅），現有85萬人。集團軍由師、旅編成，分別隸屬於7大軍區。瀋陽軍區下轄第16、39、40集團軍，北京軍區下轄第27、38、65集團軍，蘭州軍區下轄第21、47集團軍，濟南軍區下轄第20、26、54集團軍，南京軍區下轄第1、12、31集團軍，廣州軍區下轄第11、42集團軍，成都軍區下轄第13、14集團軍。

85萬陸軍 多兵種組成
「陸軍集團軍是集步兵、炮兵、裝甲兵、工程兵、防化兵、電子對抗兵、航空兵等諸多兵種組成的戰鬥部隊。」新華社引述軍事科學院解放軍史研究室主任郭志剛稱，從步兵為主的軍到多兵種合成的集團軍，這一演變正是中國陸軍現代化進程的縮影。

中國海軍擔負保衛國家海上安全、領海主權和維護海洋權益的任務。海軍主要由潛艇部隊、水面艦艇部隊、航空兵、陸戰隊、岸防部隊等兵種組成。按照近海防禦戰略的要求，海軍注重提高近海綜合作戰力量現代化水平，發展先進潛艇、驅逐艦、護衛艦等裝備，完善綜合電子信息系統裝備體系，提高遠海機動作戰、遠海合作與應對非傳統安全威脅能力，增強戰略威懾與反擊能力。

23.5萬海軍 「遼寧」號航母入列
海軍現有23.5萬人，下轄北海、東海和南海3大艦隊，艦隊下轄艦隊航空兵、基地、支隊、水警區、航空兵師和陸戰旅等部隊。2012年9月，第一艘航空母艦「遼寧」號交接入列。白皮書稱，中國發展航空母艦，對於建設強大海軍和維護海上安全具有深遠意義。

39.8萬空軍 具遠程打擊能力
空軍是空中作戰行動的主體力量，主要由航空兵、地面防空兵、雷達兵、空降兵、電子對抗等兵種組成。白皮書介紹，按照政府軍備的戰略要求，空軍加強以偵察預警、空中進攻、防空反導、戰略投送為重點的作戰力量體系建設，發展新一代作戰飛機、新型地空導彈和新型雷達等先進武器裝備，完善預警、指揮和通信網絡，提高戰略預警、威懾和遠程空中打擊能力。

空軍現有39.8萬人，下轄瀋陽、北京、蘭州、濟南、南京、廣州、成都7個軍區空軍和1個空降兵軍。空軍區空軍下轄基地、航空兵師（旅）、地空導彈師（旅）、雷達旅等。

二炮攜核 裝備東風長劍導彈
第二炮兵下轄導彈基地、訓練基地、專業保障部隊、院校和科研機構等，目前裝備擁有核力量的東風系列彈道導彈和長劍巡航導彈。

武警民兵 武裝力量重要構成
除了陸海空三軍及二炮外，中國武裝力量還包括武警部隊及民兵。白皮書指，武警平時主要擔負執勤、處突、反恐、參加和支援國家經濟建設等任務，戰時配合解放軍進行防務作戰。武警部隊由內衛部隊和警備部隊組成，內衛部隊包括省（自治區、直轄市）總隊和機動師，警備部隊包括黃金、森林、水電、交通部隊、公安邊防、消防、警衛部隊列入武警序列。而民兵是不脫產的群眾武裝組織。

據了解，新中國成立初期，中國軍隊一度達600萬。隨著國家轉入和平建設時期，中國軍隊先後10次大裁軍，目前總員額為230萬，仍是當今世界上人數最多的軍隊。

續行禁酒令 不懈正軍風

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）去年底和今年初，解放軍陸續出台了一系列新的規定和措施，其中「禁酒令」、「軍車專項整頓」、「按戰鬥力標準化錢辦事」等引發社會廣泛關注。總參謀部應急辦公室副主任吳喜輝大校向本報透露，活動開展以來，全軍的軍車違章抄告起訴大幅下降，其中北京地區同比下降35%。總政務部群眾工作辦公室群眾工作處處長韓江海軍區大校向本報表示，未來還將堅持不懈地抓工作風建設，不斷發揚大軍隊的光榮傳統和優良作風。

貫徹軍委十項規定
韓江洲介紹，去年底，軍委專門頒布了關於加強自身作風建設十項規定，這個規定堅持了高標準、嚴要求，充分體現了中央軍委主席習近平和軍委對帶頭弘揚光榮傳統和優良作風的鮮明態度，體現了嚴於律己、狠抓作風建設的堅強決心。

他說，作風建設是一個動態的、不斷發展變化的過程，未來中國軍隊還將堅持不懈地抓工作風建設，不斷把軍隊的光榮傳統和優良作風傳承下去，發展和發揚光大。

殲-31隱形戰機



空警-200預警機



武直-10武裝直升機



長劍巡航導彈



東風系列彈道導彈

